
 
NUMER 74, 31.01.2021, IV Niedziela Zwykła  

LITURGIA(Pwt 18,15-20); (Ps 95,1-2.6-7ab.7c-9); (1 Kor 7,32-35); 

Aklamacja (Mt 4, 16); (Mk 1,21-28); 

  

   Kiedy czytam ten fragment Ewangelii, pierwsze na co zwracam 

uwagę, to krzyk demona. Krzyk, który i dziś można wyraźnie usłyszeć. 

„Czego chcesz od nas, Jezusie Nazarejczyku?” No właśnie. Czego 

chcesz od nas Boże? Czego chcesz od nas Jezusie? Czemu ciągle 

czepiasz się nas Kościele? Czemu ciągle macie do nas pretensje,  księża,  

biskupi?  

  Te pytania 

rozbrzmiewają nieustannie.  

Kiedy Kościół zabiera głos 

w elementarnych sprawach 

dotyczących etyki, 

moralności. Kiedy Kościół 

bije na alarm w kwestiach 

społecznych.. Wtedy różni 

"oświeceni" oburzają się i 

krzyczą  że Kościół się wtrąca. Wtedy "krzykacze" wyskakują ze 

swoim: "Czego od nas chcecie?" Jakim prawem? Kto wam pozwolił? 

Dlaczego zaglądacie nam do łóżek. Mówicie jak żyć. 

Uderzacie w naszą wolność. Mamy prawo robić, co chcemy. Spotykać 

się z kim chcemy. Mamy prawo "rozporządzać własnym brzuchem". 

Ten głos płynie z ust wojujących feministek, ekspertów od ideologii 

gender, i im podobnych. Bojowników o „wolność” , o „neutralność 

światopoglądową”.  Głos przeciwnika Chrystusa brzmi tak samo  przez 

wszystkie wieki: Czego chcesz od nas Jezusie? A co na to Jezus? Jak 

reaguje na wrzask złego ducha? Jaka jest Jego odpowiedź? Krótka i 

stanowcza: „Milcz i wyjdź z niego”. I to lekcja dla nas. Żadnych 

http://mateusz.pl/czytania/2021/20210131.html#czytania
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dyskusji ze złem, żadnych kompromisów, żadnych debat z wrogimi 

człowiekowi ideologiami. Nie ma dyskusji ze złem. Nie ma 

demokratycznego głosowania. W sprawach elementarnych nasza mowa 

ma być jasna. Tak i Nie. Dla Boga nie ma porozumień ponad 

podziałami. Nie ma wybierania „mniejszego zła”. Nie ma 

„kompromisowych ustaw”. Uczeń Chrystusa nie idzie na kompromisy, 

ale wobec zła przyjmuje jednoznaczną postawę. Postawę radykalną. I 

tak jak Chrystus. mówi: „Milcz” i odrzuca jednoznacznie wszystko to, 

co demoniczne.  

    ks. Łukasz Heliniak  

  Drodzy Czytelnicy! 
  W pewnej książce odnalazłem opowiadanie, 

które mówi, że gdy Bóg stwarzał świat, musiał się 

umniejszyć. Musiał się skruszyć, aby zrobić 

miejsce dla wszystkiego, co miało się pojawić. Bóg 

na początku wypełniał sobą wszystko. Ale 

umniejszał się, kiedy tworzył słońce, rośliny, 

zwierzęta, czy nas – ludzi. Patrząc szerzej można 

zobaczyć, że to umniejszenie Boga pojawiło się 

jeszcze kilkukrotnie. Na przykład stało się tak wtedy, gdy Jezus 

Chrystus przyszedł na świat jako niemowlę. Wtedy to, przyjął na ziemi 

niewygodę, ubóstwo i chłód. Największe jednak umniejszenie się Boga 

miało miejsce w osobie Jezusa, który pozwolił się przybić do krzyża i 

na nim umrzeć. Zdecydował się na radykalne umniejszenie siebie, by 

móc stworzyć wielką przestrzeń w swoim sercu. Przestrzeń na działanie 

swojego Ojca. Po tym uzyskaliśmy owoc, którym było pojednanie się z 

naszym Bogiem – Ojcem. To właśnie wtedy, tam na krzyżu, w tej 

przestrzeni Jezusa każdy z nas został przedstawiony Bogu na nowo. To 

jest największa tajemnica Najświętszego Serca Jezusa!  

  Parę lat temu, kiedy byłem na swoich pierwszych rekolekcjach 

wakacyjnych ze swoim wujkiem, miałem taki przełomowy czas w 

wierze. Przez półtora tygodnia przebywania, mieszkania w jednym 

ośrodku z innymi osobami, codziennymi wspólnymi mszami, 

adoracjami, wyjściami, zabawami, jako mały chłopiec zacząłem 

dostrzegać, zauważać Chrystusa w drugim człowieku. Byłem wtedy 

najmłodszy na turnusie rekolekcyjnym, co pozwalało mi właśnie 

bardziej zauważyć tą miłość i otwarte serce. Na początku czułem się 
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nieswojo, nikogo nie znałem i w mojej podświadomości było, że 

wszyscy są starsi, że nikt nie będzie chciał się ze mną zakolegować, 

zaprzyjaźnić, czy spędzać czas. Nie potrafiłem popatrzeć na to wszystko 

oczami Boga. Tymi oczami, które otrzymaliśmy by móc widzieć dobro, 

zauważać to co jest lepsze dla nas i innych. - Każdy z nas ma takie oczy, 

po Bogu – Ojcu, choć są skażone grzechem. Ale używając ich 

doświadczamy ogromnej radości, gdyż oczami naszego Ojca próbujemy 

patrzeć na świat, Boga, czy innych ludzi, bądź samych siebie. – Jednak 

moja nieumiejętność patrzenia na świat została zauważona, i to właśnie 

drugi człowiek, kolega z turnusu zobaczył to swoimi oczami, tymi 

samymi co ja posiadam, tymi boskimi. On dzięki darowi od Boga  Ojca, 

popatrzył na mnie, dostrzegł mnie, tak jak Bóg dostrzega każdego z nas. 

Od momentu kiedy zacząłem z tym kolegą - Jaśkiem -  rozmawiać, 

zrozumiałem, że jednak nie mogę myśleć źle, zakładać sobie w głowie, 

że nikt mnie nie „zobaczy” bo jest starszy, albo jakiś tam inny. Teraz, 

kiedy o tym piszę wiem, że ten czas pozwolił mi dobrze patrzeć, oczami 

od Boga. I staram się tak patrzeć ciągle, choć zdarzają się chwile, że 

jednak te skażone grzechem oczy nie są w stanie popatrzeć, tak jak Bóg, 

jak się powinno. Księga Rodzaju mówi o Bogu stwarzającym świat, że 

,,widział, że wszystko, co czynił, było bardzo dobre” (Rdz 1,31). 

Dlatego idź przez życie do przodu, i patrz tak, żebyś widział tak, jak 

chcesz widzieć, żeby to co chcesz zobaczyć było takie jak w oczach 

Ojca w czasie tworzenia Świata – bardzo dobre! 

Redaktor naczelny Kuba Zając   

W tym roku Środa Popielcowa 

wypada 17 lutego. Środa 

Popielcowa jest to wezwanie do 

pokuty i dzień głębokiej refleksji 

nad współczesnym, zagonionym 

życiem. Niezależnie od tego co 

osiągniemy, kim jesteśmy i tak 

zamienimy się kiedyś w garść 

prochu. Ten dzień rozpoczyna 

czterdziestodniowy Wielki Post. W dobie pandemii koronawirusa nie 
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będzie to wyglądało tak jak co roku. Z tego powodu zmianie ulega 

obrzęd posypania głów popiołem. Takie zalecenie wydała 

watykańska Kongregacja Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów. 
Zgodnie ze wskazówkami Watykanu, ogłoszonymi we wtorek, ksiądz w 

chwili posypywania popiołem głów wiernych, musi mieć maseczkę, 

rękawiczki i wcześniej zdezynfekowane ręce. Odstąpiono od zasady 

wygłaszania formuły: "Pamiętaj, że z prochu powstałeś i w proch się 

obrócisz" do każdej osoby w chwili tego obrzędu. Ma zostać ona 

wygłoszona od ołtarza do wszystkich wiernych, nie do każdego z 

osobna. 

Dawid Biliński 

 

(235-251) pochodziła 

ze znamienitego rodu, z Katanii na Sycylii. jej 

imię z greckiego oznacza “dobra”. Po 

przyjęciu chrztu złożyła ślub dziewictwa, 

pragnąc całkowicie poświęcić się 

Chrystusowi. Dlatego odrzuciła 

ona  propozycje małżeństwa złożoną przez 

Kwincjana-namiestnika Sycylii. W żądzy 

zemsty po rozpoczęciu prześladowań 

chrześcijan przez cesarza Decjusza jako 

pierwszą kazał uwięzić Agatę. Poddawana 

była ona tam torturom, podczas których 

kleszczami wyrwano jej piersi. Na końcu 

niezłomną w wierze Agatę nakazano rzucić na 

rozżarzone węgle, ale do tego nie doszło, gdyż Katania została dotknięta 

przez silne trzęsienie ziemi. Kwincjan poruszony tym wydarzeniem, 

odczytał to jako znak od Boga i rozkazał wstrzymanie tortur. Święta 

Agata zmarła 5 lutego 251 r. wskutek odniesionych ran. Dziś ciało św. 

Agaty spoczywa w katańskiej katedrze. Święta Agata jest patronką 

pielęgniarek, matek karmiących i kobiet cierpiących na choroby piersi. 

Od wieków wierni wzywają jej opiekę podczas burz, pożarów, trzęsień 

ziemi czy sztormów.  

  W wielu kościołach we wspomnienie św. Agaty święci się sól 

oraz chleb. Błogosławieństwo tych rzeczy należy do tzw. znaków 

świętych (sacra signa), które mają wiernym pomóc m.in w uświęceniu 
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się. Oznacza ono dziękczynienie Stwórcy za Jego dary. Używając 

następnie błogosławionej soli oraz chleba w obliczu zagrożenia ze 

strony żywiołów, w krótkiej modlitwie dziękujemy Bogu za 

orędownictwo św. Agaty i z wiarą prosimy za jej wstawiennictwem o 

ratunek i odwrócenie nieszczęścia. 

Magdalena Babieczko  

 

Drugiego lutego przypada święto Ofiarowania Pańskiego znane, jako 

święto Matki Bożej Gromniczej. Jest to jedno z najdawniejszych świąt 

chrześcijańskich i upamiętnia ono przybycie Maryi i Józefa wraz z 

Dzieciątkiem Jezus do świątyni w Jerozolimie. Ofiarowanie Pańskie w 

Jerozolimie było obchodzone już w IV wieku, w Rzymie od V wieku 

natomiast od X wieku upowszechnił się obrzęd poświęcania świec, 

których płomień symbolizuje Jezusa – 

Światłość świata i Światło na oświecenie 

pogan. Powszechna nazwa tego święta, czyli 

„Matki Bożej Gromniczej” wywodzi się z 

tego, że w tym dniu podczas nabożeństw 

święci się duże woskowe świece, zwane 

właśnie gromnicami. Dawniej na pamiątkę 

nazwania Jezusa przez obecnego w świątyni 

podczas obrzędu proroka Symeona,  Światłem 

na oświecenie pogan i na chwałę Izraela (Łk 

2,32) urządzano procesje z zapalonymi 

świecami. 

   Według starej polskiej legendy Matka 

Boska w lutowe noce chodzi po polach i 

miedzach z zapaloną świecą, chroni oziminy 

przed wymarznięciem i oświetla drogę 

zbłąkanym podróżnym. W wędrówce towarzyszy jej oswojony wilk, 

zwany gromnicznym, którego Maryja ocaliła litościwie przed 

rozsierdzonymi chłopami, skierowała na drogę dobra i uczyniła swoim 

sługą. W ikonografii ludowej Matka Boska Gromniczna przedstawiana 

jest także z wilkiem i koszyczkiem lub leżącym u jej stóp gniazdkiem ze 

skowronkami. Wierzono, bowiem, że w tym dniu po raz pierwszy mimo 
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mrozu powinien odezwać się skowronek.  Największe znaczenie 

przywiązywano jednak do przystrojonych wiankiem i wstążkami 

płonących świec, które po poświęceniu uroczyście niesiono do domu. 

Jeśli w tym czasie trzy krople wosku spadły na rękę, wiedziano, że jest 

to wróżba pomyślna – płomień gromnicy miał, bowiem bronić ludzi i 

ich stada przed wilkami i złymi duchami, odwracać czary i złe uroki, 

niweczyć choroby, skracać męki konających i prowadzić ich w 

światłość wiekuistą. Podczas burzy z piorunami stawiano zapaloną 

gromnicę w oknie lub na stole, przy którym gromadzili się domownicy 

lub obchodzono z nią całe obejście. Warto wspomnieć przy tym, że 

nazwa tej świecy wywodzi się od rzadkiego w staropolszczyźnie 

przymiotnika gromny – oznaczającego huczny, grzmiący. Gromnica 

miała chronić dom od gromu. Wkładano ją w ręce umierających, 

zapalano ją podczas obrzędu ostatniego namaszczenia. Na Podlasiu 

płomieniem świecy opalano dzieciom końce włosów, aby ustrzec je 

przed chorobami uszu. Do dziś w wielu domach przechowuje się 

gromnicę razem z palmą wielkanocną, by strzegły domostwo i jego 

mieszkańców przed wszelkim złem. 

Justin Sowa  

 

Dziś o godz. 17:30 zapraszamy na uroczyste 

nieszpory.  

W poniedziałek tradycyjnie w naszym 

kościele będzie 

, na którą 

zapraszamy.  

We wtorek przypada . Msze 

święte w naszej parafii odprawione będą o godz. 

Na każdej Mszy św. będzie poświęcenie gromnic, które 

przynieśmy z osłonkami, by nie niszczyć świątyni. Święto Ofiarowania 

Pańskiego to również Światowy Dzień Życia Konsekrowanego, 

będziemy modlić się za nasze siostry Michalitki. Sładka z 2 lutego 

przeznaczona na potrzeby zakonów kontemplacyjnych.  
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W środę w liturgii wspominamy św. Błażeja, biskupa i męczennika i 

błogosławimy jabłka chroniące od chorób gardła. Na Mszy świętej 

wieczornej będzie nowenna do Matki Bożej Łaskawej – adoruje Róża 

Matki Bożej Gromnicznej. W środę po Mszy św. wieczornej  będziemy 

rozbierać choinki i szopkę – prosimy młodzież o pomoc. 

W tym tygodniu 

W czwartek po Mszy świętej 

wieczornej będzie wystawienie Najświętszego 

Sakramentu i Litania do Najdroższej Krwi Pana Jezusa – 

adoruje Matki Bożej Jackowej. 

W piątek rano odwiedzimy chorych, w godz. 16:30 – 

18:00 będzie . Po Mszy św. 

wieczornej będzie nabożeństwo do Najświętszego Serca Pana Jezusa i 

adoracja Najświętszego Sakramentu do godz. 21:00 – adoruje Róża św. 

Piotra i Pawła. W piątek w liturgii wspominamy także św. Agatę, 

dziewicę i męczennicę i błogosławimy chleb i sól dające ratunek i 

chroniące od nieszczęścia. 

W pierwszą sobotę miesiąca o godz. 17:45 będzie 

, po Mszy św. wieczornej 

wystawienie Najświętszego Sakramentu i modlitwa 

różańcowa – adoruje róża św. Faustyny. W tym dniu 

odbędą się również obchody 81. Rocznicy Deportacji 

Polaków na Sybir. O godz. 10:00 w kościele pw. Świętej 

Trójcy zostanie odprawiona Msza święta za Sybiraków, 

następnie będzie modlitwa przy tablicy i pomniku Sybiru. W sobotę 

odbędzie się także kolejny „Męski Różaniec” – szczegóły w Internecie. 

W przyszłą niedzielę o godz. 17:15 będzie nabożeństwo różańcowe i 

zmiana tajemnic – adoruje Róża Matki Bożej Częstochowskiej. Składka 

z przyszłej niedzieli przeznaczona będzie na potrzeby Archidiecezji.  

Od 8 lutego przez trzy tygodnie w parafii Archikatedralnej odbywać 

się będzie katechizacja przedmałżeńska. Zajęcia dla narzeczonych będą 

w poniedziałki, środy i piątki o godz. 19:00. 

W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odszedł do 

Pana: śp. Leon KARNAS – ul. Paderewskiego 20. Niech dobry Bóg 

przyjmie go do swojej chwały
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Metropolita przemyski arcybiskup Adam 

Szal mianował  

duszpasterzem młodzieży Archidiecezji 

Przemyskiej.  

Ks. Marcin Wilk to wikariusz 

parafii pw. Św. Jana Chrzciciela i 

Wniebowzięcia NMP przy bazylice 

archikatedralnej w Przemyślu. 

Metropolita przemyski arcybiskup Adam Szal mianował go 

Diecezjalnym duszpasterzem młodzieży i opiekunem Diakonii 

muzycznej z zachowaniem dotychczasowych obowiązków. 

  Ks. Wilk zastąpił zmarłego nieoczekiwanie 5 listopada 2020 

roku ks. prałata Tadeusza Białego. Ks. Biały był duszpasterzem 

młodzieży Archidiecezji Przemyskiej, archidiecezjalnym duszpasterzem 

akademickim, wicedyrektorem Wydziału Nauki Katolickiej 

Archidiecezji Przemyskiej. Był wulkanem pozytywnej energii, kochał 

młodych ludzi. Miał 67 lat. 

 

Zapraszamy osoby dotknięte problemem uzależnienia, ich rodziny i 

bliskich oraz wszystkich, którzy chcą żyć w prawdzie i swoją wolnością 

służyć innym na kolejną serię Rekolekcji Krucjaty Wyzwolenia 

Człowieka. Rozpoczęcie rekolekcji w piątek, 19 lutego 2021 r. o godz. 

18:00. Zakończenie rekolekcji w niedzielę, 21 lutego 2021 r. ok. godz. 

14.00. Rekolekcje będą miały miejsce w Domu Rekolekcyjnym Sióstr 

Benedyktynek pw. Dobrego Pasterza przy ul. Plac Konstytucji 3-go 

Maja 8 w Przemyślu (Parafia pw. Świętej Trójcy). Zgłoszenia na 

rekolekcje tylko i wyłącznie na nr kom. 514 626 001 w godz. 14.00 – 

18.00 do 5 dni przed rozpoczęciem rekolekcji. Ilość miejsc jest 

ograniczona, dlatego będzie obowiązywała kolejność zgłoszeń. 
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(Stronę przygotowały Wiktoria Zarzycka i Julia Bąk)  
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 1 podwójna pierś z kurczaka 

 pół średniej cebuli 

 1 ząbek czosnku 

 sól i pieprz 

 1-1.5 łyżeczki słodkiej 

papryki 

 0.5 łyżeczki ostrej 

papryki i łyżka 

przecieru 

pomidorowego 

(opcjonalnie) 

 250 ml kwaśnej 

śmietany 

 2 łyżeczki mąki pszennej 

 tłuszcz do smażenia 

 

Filet z kurczaka myjemy i kroimy w kostkę. Na dużej patelni 

rozgrzewamy niewielką ilość tłuszczu. Cebulę drobno siekamy i 

przesmażamy razem z przeciśniętym przez praskę (lub posiekanym) 

czosnkiem. Patelnię zestawiamy na chwilę z ognia. Do cebuli i czosnku 

dodajemy paprykę i dokładnie mieszamy. Następnie wrzucamy 

kurczaka, dodajemy sól i odrobinę pieprzu. Ponownie wszystko 

mieszamy, po czym znów stawiamy na ogniu i dusimy, od czasu do 

czasu podlewając lekko wodą, aby nie przywarło do dna. Gdy mięso 

będzie już odpowiednio miękkie dodajemy śmietanę wymieszaną z 

mąką oraz - ewentualnie - przecierem pomidorowym i jeszcze chwilę 

dusimy. Danie można podawać z makaronem, kluseczkami, ryżem, jak i 

ziemniakami 

 

Przygotował Dominik  Wiącek
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W związku z koniecznością materialnego utrzymania Parafii w trudnej 

sytuacji pandemii, uprzejmie prosimy Parafian, Przyjaciół i Sympatyków 

naszej wspólnoty o wsparcie przez 

ofiary przekazywane na konto 

parafialne: 
BANK  PEKAO  S.A. 

77 1240 2568 1111 0010 8709 5507 
Warto dodać dopisek „darowizna na 

cele kultu religijnego”, wówczas 

przy rocznym rozliczeniu z 

Urzędem Skarbowym można sobie 

część odliczyć od podatku  
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